Ubungsmappe 15

Daten & Zufall

Name: Losuug




Max und Moritz legten Onkel Fritz heimlich Kafer unter die ée!ttﬁeékgwj
Zahle die verschiedenen Kafer und ergdnze die Tabelle.

&
77 i Pt

Strichliste

Q‘A’icrle"nhei zahlte einen Tag lang Schmetterlinge.
dees %'% tc?;u 5 Schwolbenschwé‘mze. Dazu kamen 26 Exemplar
i i (s:gkp da(:nxgiens.SVonhden Zitronenfaltern entdeckte sie 2
, mehr als im letzten Jahr, A
Marlene 13-mal den klei abereon
_ ' ¢ nen Fuchs. Von den Aurorafaltern z4
sie 6 weniger als im letzten Jahr. Damals waren es noch Zzogtl(tjik

oS

U uk il

gelbe Kafer

Kleiner F
uchs Aurorafalter Zitronenfalter Tagpfauenauge

W ol

braune Kdafer

B Erganze die Haufigkeitstabelle.

rote Kafer

M

E a) Lies das Gedicht.

b) Zahle, wie haufig die Laute sch/Sch,
ch/Ch und h/H vorkommen.
Nutze eine geeignete Zahltechnik.

Zahle h
einmal bei C
Zéhle ch

c) Ergdnze die Tabelle.

Zahle Buchstaben
nicht doppelt:
nicht noch
und SCh.
nicht noch
einmal bei SCN.

Strichliste Anzahl
schvsch | K} | ; 3 ¢
owen | I IHE = /5
h/H M| A4

d) Das h/H kommt auch in ch/Ch und sch/Sch vor.

Insgesamt kommt der Buchstabe h/H
2¢ -malvor.

2 Geeignete Zohltechnik nutzen, z. B.: Verschiedene Louu{, mit unterschiedlichen Farben markieren.

A

So hQUfIg kommen

,r _ Das sind die 'ﬁ

: verschiedenen
b Ergebnisse. Schmetterlingsart Anzahl der die einzelnen
s Schmetterlinge Ergebnisse vor.
Vierter Streich Schwalbenschwanz 15
Q
Also lautet ein Beschluss: T QP{M oMmqge Zé
dass der Mensch was lernen muss. ZH.” N«ﬁ'FAH*(' B>
Niaht allein das Abc 5
bringt den Menschen in die Hoh, Klesrer Fvu AR
niabt allein im Schreiben, Lesen A
Urera
bt sid ein vernunftig Wesen; {AU-e( /.,1é9
10 4

nidpt allein in Reghnungssachen
soll der Mensch si@ly Mihe ma&ben;
sondern aueb der Weisheit Lehren
muss man mit Vergnigen horen.
Dass dies mit Verstand geschah,
war Herr Lehrer Ldmpel da. —
Max und Moritz, diese beiden,
moehten ihn darum nidht leiden;
denn, wer bése Streiéhe maeht,
gibt nidt auf den Lehrer Acht.

E Beantworte die Fragen im ganzen Satz.
a) Wie viele verschiedene Schmetterlingsarten zdhlte Marlene?

Sie 2ahlk 5 Uesdhic gl Arken.

b) Von welcher Art zdhlte sie die meisten Schmetterlinge?
A meisfon 2ahlle s Bitron fate.

c) Von welcher Art zdhlte sie die wenigsten Schmetterlinge?
Vo K\Wien fuchs  2ahlk ix_ aAm wen' sk,

d) Wie viele §chmett9rlinge zahlte Marlene an diesem Tag insgesamt?
St 2chlfe inSaenamt  A0Y .5(/\ e linee

Wilhelm Buseh 2
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Jakob zdhlte auch einen Tag lang Schmetterlinge und zeichnete dazu e»;’{vg

X [

Balkendiagramm. Schmatterl
| a erlinge
Schmetteflingsart Gezdhlte C—TE;,« : Ta ;
Kleiner Fuchs At ' robt
(0]
An der Aurorafalter 2 __:,_ ka
blauen Achse du;q{
beginnt fir Tagpfauehauge H w;q
jedes Ergebnis f . s
ein Streifen. / chwalbenschwdnz | ! e
HE = '
o Zitronenfalter; i
(L /
J i
£ 5 A A
Erganze die Satze.
A Jakob zéhlte von den __Avrerafalien die wenigsten Exemplares]
B Das Tagpfauenauge zahlte er AS _ .mal. 5
C Von den Schwalbenschwanzen zdhlte er drei Exemplare mehr als von den

i erun {a(*kfh

71 Diese Blumen zahlte Jakob
auf der Wiese und zeichnete  [AT,afl der Bluhen
dazu ein Saulendiagramm.

Gezdhlte Blumen auf der Wiese:h
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' D
e | ! Bl
ful.pe Narzisse |Hyazinthe Krokiis | Léwenzahn |5
Prife di : : :
e die Aussagen stimmt stimmt nicht
A Jakob zdhlte am meisten Krokusse. @ O k

B Er zdahlte mehr Tulpen als Narzissen. @' O

C Er zdhlte zwei Narzissen mehr als Tulpen, O Qf 2 v

D Jakob zdhlte funf Hyozinthen mehr als Lowenzahn @) @ 4 :
: a

s B Von welcher Tierart wurden 8 Jungtiere geboren?

S

plate PIaaro a' fa

Die beiden Diagramme zeigen, wie viele Jungtiere in diesem Jahr in den Wildparks
geboren wurden.

JIUngtierei im Wildpark Seebach Jungtiere im Wildpark Waldstein
Anzah der Jundtiele jerart]
b 4 , Rétwlld [ S
i it
Ziege ;
4l
; | Edle
> 7 Wascn= SRR
£ ar P R n2ahl
1 =~
[ 1 Wild- 9chdt Ziede Huchs Eteh [ 4
wild sdhwein
‘ E} Zu welchem Diagramm passen die Aussagen? Seebach Waldstein

A Bei sechs Tierarten wurde in diesem Jahr
Nachwuchs gezdahlt.

B Bei den Luchsen wurden drei Jungtiere geboren.

C Beim Rotwild wurden mehr Jungtiere geboren als
bei den Ziegen.

D Bei den Wildschweinen gab es fiinf Jungtiere mehr
als beim Rotwild.

E Bei den Ziegen wurden mehr Jungtiere geboren
als bei den Eulen.

X5 O
X O
O X
X O
O X

% Finde die Aussagen im richtigen Diagramm. Erganze die Satze.

A Wie viele Jungtiere haben die Waschbaren?
Im Wildpark _Wald Sfein haben die Waschbéren _ & Jungtiere

Im Wildpark _Seebadh wurden bei den _'Z_’eaéﬂ—-———

8 Jungtiere geboren.
C Wie viele Jungtiere haben Schafe und Ziegen zusammen?

Im Wildpark See badh haben Schafe und Ziegen zusammen

_A_'T_ Jungtiere.

6 6+4
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&1 Die Tabelle zeigt die funf haufigsten Baumarten im Schlosspark.

Ab 50 wird

7 Bdackerei Hummel verkaufte am 5. Mdrz verschiedene Kuchensorten.
aufgerundet.

i mit sie im Diagramm
&) E:gsd; z':rggﬁggie;: de yolieijungerter, dami Kuchensorte Anzahl der Stiicke
Linde | Platane | Ahorn | Weide | Ginkgo ‘ Kirschkuchen 45
Z selkuchen
Anzahl der Baume | 4R8 484 397 286 63 7R Stres 22
30 20 400 : Apfelkuchen 30
0 (0]
Anzahl gerundet 400 | 50 [0} ) .‘ Zuckerbaeran T
b) Ergdnze das Diagramm mit den gerundeten Zahlen. Quarkkuchen 40
Anzahl der Baume IrBéjume im Schlosspark 1 !
500 — et \' ; i ‘ %3 Erganze das Saulendiagramm passend zur Tabelle.
LOD ! ! o
3GE | ; I : : Antohl e Verkaufte Kuchenstiicke in der Béackerei Hummel
el i Stade
¢ ! id %—B rt ,7.\
Unde | Plhtahe | Ahortn | Weide | Gln g0 Tzurrc 1 ;f o
c) Prife die Aussagen. stimmt — stimmtiies AL
A Ein Kastchen steht fir einen Baum. O Q 4‘ 20—
B Ein Kastchen steht fiir 100 Baume. b O
C Im Schlosspark gibt es mehr Platanen als Linden. hY) O i Kdensorfe
D Im Schlosspark gibt es etwa 1000 Baume. O Q 4 g 1 irsdh-| Streubel ﬁf l- zu(%m_qg;,k-
Kuchen| KucHen| kiichen | Kuchen| klchen ook [iows) e
7 e

Hier wird ab 5¢

Die Tabelle zeigt die Anzahl der Bdume im gesamten Stadtgebiet. .
aufgerundet.

a) Ergdnze die Tabelle. Runde auf volle Tausender.
= Ergdnze die Satze mithilfe des Diagramms.

Linde | Ahorn | Eiche | Platane | Kastanie S
e [ e e I : a) Am meisten wurde vom klfi#ﬁb’ﬂl'/) verkauft.
927 || 25341222155 b) Es wurden fiinf verschiedene kv chen Sorfen verkauft.
Anzahl gerundet Soo9 | 6000 %000 | 3000 | 2000 R c) Darunter befanden sich Twer verschiedene Obstkuchensorten.
e, .
b) Zelchne d g : d) Es wurden 30 Stiicke vom Apllkvden verkauft.
eichne das passe i ’ 3
passende Saulendiogramm. e) Vom Streuselkuchen wurde am W”";\Jk"\ verkauft.
Anzahl der fé{aune Baume o Stadtgebiet
5304 HENETN @ 7 &l Insgesamt wurden 175 Stiicke Kuchen verkauft. [4[3[s[: [S[=[3[5
4060 | Il | | B4l | 1 Eigentlich wollte die Backerei von jeder Sorte  41(S
3060 .’ AN gleich viele Stiicke verkaufen. z|S
250 N NN EETE ' Wie viele Sticke hdtte die Backerei dann von R
196(] —= e | (& ANRE ‘ jeder Sorte verkaufen missen? (V)
Sl . | L \& bing ] i (3 h < HC % -~ _q“-p( k 4
T e | — L Bhum . o Vo (it b &S W Mma
_M_LL__MLJMMJM@M Kstdnie , Danhn e ven jedv  Se 5 ot e,
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In der ersten Juniwoche war der Zirkus ,Arabelli* in der Stadt. Nachdem am Montag das ! Nils und Malte veralei
i ; j ergleiche

groBe Zelt aufgebaut wurde, kamen am Dienstag schon 75 Besucher. Am Mittwoch kame , Langén von Flﬁssgn. ) Fluss | Ldnge in km Egrundgti Ab 50 wird
noch 15 Besucher mehr zur Vorstellung. Donnerstag kamen nur 40 Besucher in den Um alles in einem Diagramm ; TE LT edfgrundet
Zirkus, Dafiir waren es om Freitag zum Abschlussprogramm genau 100 Zuschauer. darstellen zu kénnen, runden Rhein 1233 1200

sie die Ldngen auf volle Main 524 Soo

Hunderter.
¥4 Erganze die Tabelle. ' ’ Erganze die Tabelle. Elbe 1091 4890

‘ Spree 382 400

Wochentag | Anzahl der Besucher

Montag (@) (DMZ

Dienstag ) c
M #wodh [+15 90 % Mit den gerundeten ; Die Lange (A onv-u!n lfn>
Dohavar Lo Werten haben Nils und i A
Malte nun ein Diagramm 200
Fer +m§ A0 O - gezeichnet. 160
= fw%;‘ Dabei haben sie Fehler 900 0
P gemacht. 360
40 Finde die eesks Fehler. —T7300 i.’
Kreise sie ein. m ( 709 i
7] Ergénze das Balkendiagramm. AEE o~ | I -
- 1 na f £ i -
Wochen __I Zirkusbesucher in der ersten Juniwoche ‘::: i : £ =
l i : SR, : |
I 2 105 &L ] Bedacyeton| |
P = 4 4 hein Main | Elb 12!’66
Fr ’ | 5 ] l—[
4 : p W
Do g] s“ﬂ* 0
A7 , ] ' &7 Zeichne das Diagramm fehlerfrei und beschrifte es.
I e p
| | ERER Wwbml Dr Lirg A Fp [
i
Mo : 3
Antahl ¢ R 5
1020 R AR AL Bov { W ¥ :
: R ra/Achse™ | Q ]
besr,hri\w“ge“ V ; ||
g Whasr T
%] Erganze die Satze mithilfe des Diagramms. yﬁ""“‘\“ngen {2 N \
g Saul \
a) In der ersten Juniwoche hatte der Zirkus an W Tagen Besucher ; o one & . o g Y \C
3 3 a it x A7)
b) Am 1200 kamen die meisten Besucher. ] ‘:{Qbersil/ ] ein | Main | Eb ——_Jf_r—ee :
c) Am D"r‘““’ 625) kamen weniger als 50 Besucher. T o : o
d) Insgesamt waren in der ersten Juniwoche _3_05 Besucher im Zirkus.
269 18
%o
,0
()




Je nach Baumart und Standort kénnen Béume sehr
alt werden. Das ungeféhre Alter steht in der Tabelle.

Baumart Alter der Baume
Ahorn 500 Jahre
Kastanie 200 Jahre
Haselnuss 100 Jahre
Eiche 800 Jahre
Birke 150 Jahre
Linde 1000 Jahre

Ole und Moni haben ein Balkendiagramm gezeichnet. Dabei sind ihnen Fehler passiert.

E Finde die sechs Fehler und kreise sie ein.

Dy Ally
Y rm— i I
Balimart Die Gréﬁé der Baume !
M , Aharn | t—tf” |
Kastanie

™
Hasélndss | - { )

Eiche
Birke
Linde
Altet dey”]
[ ,_L aume \h )
700 | 200 | 300 | %00 SOéQO 700 80@10’00
600 900
Z] Zeichne das Diagramm fehlerfrei und beschrifte es.
l | ] Day Alkv  dex Siane |
horn [NYD BN T
Kastanie N
Haselndss
Eiche R M&
Birke
Linde BN BN N DRI TR NN \
I I
o] ;0 oo 00 uw Sou @ 360 oy 980 000
e v e |G N T | N T | |

Bilddigaara e

e Grundschule qus Co

i tthS hOt einell CI rch U
v OSSlOUf d r
Dl : l_ l f urc gefuh t.

N Runden wurde in einer Tabelle erfasst.

Runden 1 Runde 2 Runden 3 Runden 4 Runden
Anzahl der Kinder 7 64 49 22
gerundete

Anzahl der Kinder e €0 30 el

Runde die Ergebnisse auf volle Zehner. Ergdnze die Tabelle.

E Martin und Igor haben Diagramme gezeichnet.
a) Vervollstandige Martins Sdulendiagramm.

Martins Sdulendiagramm Igors Bilddiagramm

Se_urnd" Gelaufene Runden im Crosslauf |_| @Laufene;nden im Crosslauf
3¢
» % %
g
3 ; & &
\ % & 4
P Lo T s fend 5 & & &
unde | Runden| Rindbn | Rindin 1Runde 2 Runden 3 Runden 4 Runden

Das ist eine Legende.
Eine Legende enthalt
notwendige Informationen fiir
das Lesen eines Diagramms,

%}// Ein j} steht fir 10 Kinder,
A <)
N

WS

b) Vergleiche die Diagramme. Welche Aussage passt zu welchem Diagramm?

Kreuze an. Balken- Lo Bild
diagramm diagramm
A Das Diagramm hat zwei Achsen. . & O
. B Das Diagramm hat eine Uberschrift. & h%9)
C DasvDiggrp;nm‘beqétigt eine Legende. (@) &
D An der Achée kann die Anzahl der Kinder
abgelesen werden. Qz O
E Die Anzahl der Kinder muss mithilfe der
Legende ermittelt werden. O Qf

2 0 2 Uber Vor- und Nachteile der beiden Diagrammarten sprechen,
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Die Kinder der Cottbuser Schulen haben einen Wettbewerb im Korbballtreffen

durchgefuhrt.

®

Kolumbus-Schule

Treffer der Kinder der Cottbuser Schulen im Wettbewerb

! Sport-Schule @ @ @ @ @1 @

Lindgren-Schule

Kastner-Schule

E a) Erganze die Haufigkeitstabelle.

Name der Schule ggrz?'?éffer
Kolumbus-Schule A0
Sport-Schule 60
Lindgren-Schule )0
Regenbogen-Schule 50
Késtner-Schule Lo

%] Fur den Korbballwettbewerb haben die Kinder der Lindgren-Schule sehr fleifig
trainiert. Jede Klasse hat dafir in den Sportstunden ihre Treffer aufgeschrieben.

a) Runde die Ergebnisse quf Hunderter. b) Ergdnze das Bilddiagramm.

g orse Qgrz ?'réffer ?\Grzurzlijnhdlete
Klasse 1 2433 LLoO
Klasse 2 3134 %Aog
Klasse 3 3612 'b‘go
Klasse 4 4273 K300

O 66
Regenbogen-Schule @ @ @ @ @
66®

Ein €@ steht fiir 10 Treffer.

b) Ergdnze die folgenden Aussagen.

Die __Lirdaren  schule hat
die meisten Treffer. E
Die __[Kolvwmbvs  -schule hat
die wenigsten Treffer. %
Die __Spe -Schule hat
20 Treffer mehr als die

Kot rv -Schule.

Insgesamt gab es 290  Treffer.

Beachte die Legende.
Korbballtreffer der Klassen der
Lindgren-Schule.

& G

Klasse 1 B3 82 & &

Klasse 2 qn o @ @
Klasse 3 @‘Bg 00000 @

In einer
Legende kénnen
unterschiedliche Zeichen
fir verschiedene
Anzahlen stehen.

Klasset M@ Bm oo0

Ein 2% steht fiir 1000,
ein 3 steht fir 100 Treffer.

w‘%"‘h

Dﬂfen — Kreisdiagramme

Die Kinder der Klasse 4a haben gezdhlt, wie viele Radiergummis jedes Kind

in der Federtasche hat.

Nadja hat ein Diagramm gezeichnet:

Radiergummis der Kinder aus der Klasse %a

Kind hat

ﬂ Ergdnze die folgenden Satze.

0 Radiergummis
m 1 Radiergummi
2 2 Radiergummis

Das ist ein
Kreisdiagramm

r kleiner , ] l Uberschrift J | Klasse I | gréfler I LLegende l l Anzahl
A Je grofer ein Tortenstick im Kreisdia i 9 ist di

koL gramm ist, desto _a_r_"L ist die Anzahl
B wirtcjjer kann ich ablesen, was mit welchem Tortenstiick dargestellt

C In dem Kreisdiagramm kann ich nicht die genaue _M

der Kinder ablesen.

Die Kinder der Klasse 4a haben auch die Kinder der Klasse 4b nach der Anzahl

ihrer Radiergummis gefragt.

Radiergummi g‘grzﬂ?; 552
0 Radiergummis 4
1 Radiergummi * 8
2 Radiergummis 22
3 Radiergummis 2

alle '(I.FN'- 36

a) Erganze die Legende.

Radiergummis der Kinder aus der Klasse &b

Kind hat
a (@] YAV |
'Y A W v M)

e 2 M*Domm:)
Ly 7

b) Was kannst du am Kreisdiagramm ablesen? Schreibe zwei passende Satze.

[die meisten l I mehr als die Halfte | | ungefdhr ein Vierw ’ die wenigsteTl

AN Mehe aly die

Holfh Ao Kirde hat 2wen Radivguremis.

Nic_nisin  [Gndy hebtn 2 Lodiv n oramis .

Ak pectlon [y hebtn 3 (Rodiv o ureenit.

22

Unog frhe “din Vivkd dur finde ok A Radw g v



Dennis und Kristin haben im September einen Tag lang
den Wasserverbrauch in ihrem Haus beobachtet und

die Daten in einer Tabelle notiert. .
Toiletten- Hande Geschirr Essen,
Verbrauchsart | Duschen spalung | waschen Putzen spiilen Trinken
Verbrauch in 45 35 15 10 10 5
Litern

Beide haben angefangen, ein Diagramm zu zeichnen.

Ergéanze das Balkendiagramm von Dennis und das Kreisdiagramm von Kristin.

Balkendiagramm von Dennis

| Verbrauchsa __l Wasserverbrauch im Haushalt am 3. September
Essen, Trinken o S e e T g e

Geschirr spilen

Putzen

Harlde lwaschen

Tpilettensplilung ——

Duschen

‘VEYLD autch
in Liter |
1 =) U 5 &) ki =) I 4

Kreisdiagramm von Kristin l Wasserverbrauch im Haushalt am 3. September—l

B D\U(}%
®_Esum !Tr Yol
@ Potunm

Toiltknspalurng
& Hand wanden
®_Guhicc 3oulm
Ll

Balken-  Kreis-
diagramm diagramm

A Die Lange der Balken gibt den Wasserverbrauch an. (%. O :
B Das Diagramm benétigt eine Legende. O &'k
C Das Diagramm hat zwei Achsen. vl @)
D Die Grope der Tortenstlcke zeigt die Anteile der Verbrauchsarten. O &

23

%3 Welche Aussagen passen zu welchem Diagramm? Kreuze an.

3

Ben und Pit vergleichen die FuBballergebnisse ihrer Trainingsgruppen.
Trainingsgruppe von Ben

Wee Teditingsgrupps Trainingsgruppe von Pit

Traitnings- gesc_ll'_lossene ist besser, wir haben Trainings- | geschossene
ag ore insgesamt 20 Tore tag Tore
4, 6. gesphossen. 3. 6.
7. 6. 3
Rl | % Das ist aber ungerecht, E25: 3“‘:}
11563 denn ihr hattet einen 10. 6.
13. 6. Trainingstag mehr. 14, 6,
16. 6. 5

EE Beide Uberlegen, wie sie die bessere Gruppe ermitteln kénnen.
Sie bauen Tdrme mit Warfeln. Jeder Wirfel steht fiir ein Tor,

a) Ergénze das Diagramm von Pit, indem du fiir jedes Tor ein Késtchen zeichnest.

Trainingsgruppe von Ben Trainingsgruppe von Pit

vorher vorher
Tzore, re,
; i
4
3 3
HT f
o ) T )
K6, NGB e Alae e 660l 36| | b 08 | 1vd ™
b) Jetzt hat Ben eine Idee. Er verteilt die Wirfel gleichmapig auf die einzelnen Tage.
Verteile die Tore von Pit auch gleichmépig, indem du die Kastchen verschiebst.
Ben nachher ’ nachher Ot
Tore 7S Tore
2 ¢ 6P 5
5 v/'\ w/-\q‘\"—“d"‘ 3
e g W
s : A\ :
; N »_ '
‘: K\:" > — Tag ) : Tag
k6. © 76 11601368166, - © o [ led | 108 [ {+4.

@ Zeichne eine rote Linie fir den Durchschnitt ein.

EX welche Trainingsgruppe war im Durchschnitt besser. Kreuze an.

(O Trainingsgruppe (O Trainingsgruppe beiqe waren
von Pit von Ben ) gleich gut
% +2+5):5
24‘ " (S+ 31’ 6 fL) q (“ "’ L b 6 1 Evil. Steckwurfel nutzen,

= A6 & wiL vt 12005 Y



EE Oma Grit hat 18 Schafe auf der Weide. Am Abend laufen diese wieder in die Stalle
zuriick. Leider sind unterschiedlich viele Schafe in den Stallen.

Stall Stall A Stall B Stall C Stall D Stall E Stall F !
Anzahl der |
Fan s 3 1 2 5 2 5 .

a) Vervollstandige das Diagramm. Male fur jedes Schaf ein Kastchen.

| der Schafe I

(]

Schafe in den Stallen von Oma Grit
|

Angahl der S

|
{
i
3
:

T'ﬁ

<

48:6:5

O

Sthll B | staltc | Staltlp | StalllE | Stall

b) Ermittle den Durchschnitt, indem du die Kastchen gleichmapig verteilst.
Kennzeichne den Durchschnitt durch eine rote Linie.

Oma Grit hat durchschnittlich 2 Schafe in jedem Stall.

[72 Oma Ute hat 20 Schafe. Durchschnittlich leben in Oma Utes Stdllen vier Schafe.
a) Oma Ute verteilt ihre Schafe immer gleichmapig. Wie viele Stélle hat Oma Ute?
Probiere mit Strichen.

Stall 1 Stall 2 Stall 7

Stall 3 Stall 4 Stall 5 Stall 6

] o] (] fwec ] o i

Stalle.

Oma Ute hat _2 20:4 -5

b) Heute hat Oma Ute die Schafe nicht gleichmafig verteilt.
Gib zwei Méglichkeiten an, wie die Schafe in den Stallen stehen konnten. Male auf.

1. Moglichkeit:

Stall 1 Stall 2 Stall 3 Stall 4 Stall 5
28 |l il il Lotk it
2. Maglichkeit:
Stall 1 Stall 2 Stall 3 Stall 4 Stall 5
; I " L U it

i ~ 25

Wahrscheinlichkalt e s
rschem[[qhkeltAf”;‘l\'(os.ist wahrscheinlicher?

Was ist wahrscheinlicher? Begriinde
3 Wo siehst du e
T Ll

inen Hirsch eher?
3 d

., Oder
im Wald
Es ist wahrscheinlicher, dass i i e
» dass ich einen Hirsch _ @
. oLl Al
1 Wo fressen Spatzen eher?
oder

aus der Hand .
am Futterplatz

Es ist wahrscheinlicher, dass Spatzen __ @™ Fobke platz
weil _S% da mehe  Rulg  hapes,

fressen,

E] Was findest du eher, wenn du am Strand entlang laufst?

oder

eine Muschel
Es ist wahrscheinlicher, dass ich am Strand __ e Musdhel

einen goldenen Ring
finde,

weil _ v olaven mehr

r o

Zf] Was brennt schneller?

N[' NPT

5 "\--”“ ot L5
2 . .
Y S Lo
) X i
R 50

LRSI AT 22 7

SrAVLITAYA

das Stroh
Es jst wahrscheinlicher, dass

weil __ frockorer Lt

oder

das Gras
schneller brennt,

day Steoh

Beide Ergebnisse sind mdglich, aber eins davon ist wahrscheinlicher



- wahrscheinlich

genauso
wahrscheinlich wie
unwahrscheinlich

%1 Was kénnte in der Schule passieren?

Setze jeweils ein passendes Kreuz an die Wahrscheinlichkeitsskala.

Die Pause dauert
eine Stunde.

Der Hausmeister schlief3t
morgens alle Tdren auf.

Der Hausmeister gibt
den Deutschunterricht.

Ich gehe ohne Ranzen
zur Schule.

H

—

Eine Lehrerin hat rote Haare.

In jeder Sportstunde spielen
wir Fupball.

Morgen kommt der Zirkus
Zu uns.

GRUNDSCHULE]

Ndchste Woche fehlen
funf Kinder in der Klasse.

-

| Es passiert i1l |

eher selten. kL |

Es passiert nie. |

Es passiert
auf jeden Fall.

" eher haufig.

Es passiert

R N N i

Ez—w@m

- T
=e 2

\\’IL/\ =)

¥ Paula dreht am Gliicksrad. 7 PISEON
Wie wahrscheinlich ist es, dass sie auf ein rotes Feld dreht?
Setze ein passendes Kreuz an die Wahrscheinlichkeitsskala.

i
o

>

O

E Blau gewinnt.

Male die Glicksrader passend zur Wahrscheinlichkeitsskala an.

(6;

o
o

C
\|/
s
F
\|/
s
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@ Peter und Mira warfeln mit zwei Wiifeln und e Erm e e D s
multiplizieren die Augenzahlen. 7 s S ¢
a) Trage die Ergebnisse in dieTabeHe'ein.I 212 |4 6 X To [
b) \j\c/)iche Produkte kommen genau einma 303 | 6|8 |a2|ss A7
: y |4 | £ [42|46(20 |2¢
5|5 |40 |45 |20 |25 |3°
6| 6|4 |48 ]|2t]30|36

4, 44,9 15,36

o) Welche Produkte kommen am haufigsten vor?

@ Dorothe hat fanf Kinder aus ihrer Klasse zum Geburtstag eingeladen. Am Abend
verabschieden sich die Kinder. Dabei schittelt jedes Kind jedem anderen die
Hand. Wie oft werden die Hande geschiittelt?

O©

2 Kinder

@) In einem Beutel sind 9 Kugeln. Es sind drei rote, drei gelbe und drei weiBe
Kugeln. Max holt drei Kugeln aus dem Beutel.

a) Welche drei Kugeln kann er herausnehmen? Male die Kugeln.

® ® o ® 0 e eg O

) o 00 00 0 e 0O

b) Wie viele Maglichkeiten gibt es, drei gleiche Kugeln zu ziehen?
2 Moglichkeiten.
¢) Wie viele Moglichkeiten gibt es, drei verschiedene Kugeln zu ziehen?
4 Moglichkeit.
d) Wie viele Méglichkeiten gibt es, zwei gleiche Kugeln zu ziehen?
Es sind 6 Méglichkeiten.
e) Stimmt das? ja[ |

Es ist wahrscheinlicher drei verschiedene Kugeln zu ziehen als drei gleiche
A1 200 :

nein

ally

6 AL  bommen 3t vor,

| A

Zj 'Es §tehen auch kleine Stoffbdlle zum Werfen zur Verflgung.
Al.wm sagt: ,Es ist fast sicher, dass ich damit treffe.”
Gib Grinde an, warum Alwin das behauptet.

' %‘A(’M Wenn  dor  Ball
w__don Lodh bemtc  helfpn ol wenn Ay
Boll 8 ro'ﬂ» it ’

Alwin méchte das Loch

in der Torwand treffen,

Sein Freund Oskar behauptet:

.ES ist uq_wohrscheinlich, dass du triffst.
Warum kgnnte Oskar das behaupten?
Kreuze die passenden Aussagen an.

& A Alwin spielt fast
nie FuBball.

O

B Alwin ist der beste
Torschitze in
: seinem Verein.

Q C Das Loch ist nur

etwas gréper als
ein FuBball.

@\ D Die Torwand ist

11 Meter entfernt. |

E Alwin hat seit
einer Woche
trainiert.

QZ F Alwin hatte bis

gestern den Fup
im Gips.

blirer it Eann pnag

%] Wiirdest du eher Fupbdlle oder kleine. Stoffbélle nehmen?

| B!
; Artwort

32

Begrlinde deine Entscheidung.

[ el Stoff ba e

rhren Lyl

olre

W ahe Sdein lich ket ! olanvs  1th Admit 1

h;W i~ als

bei _clim

i Lech +l¢4ﬂ

Tu‘/s ball.
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+:Wahrschemlichkeit —Enflussfakioren: - ot Saies
e R M D AT, AR i

Wahrscheinlichkeiten
dndern sich ...

... wenn sich
Bedingungen dndern.

e S N, G s SN

ﬂ Unter welchen Bedingungen werden die Aussagen unwahrscheinlich, 1

aber nicht unmaoglich?

A Mira kommt immer mit dem
Fahrrad zur Schule.

B3P

B Ole geht jede Woche
zweimal zum Training in die
Schwimmhalle.

C Sven ist ein guter Angler.
Er angelt immer mindestens
einen Fisch.

D Auf dem Wochenmarkt wird
immer an 20 Standen frisches
Obst angeboten.

E Hassan fahrt sonntags pie
allein mit der StrapBenbahn
zu seiner Oma.

F Peter freut sich jeden Tag
auf das Schulfrihstuck.

Das wird unwahrscheinlich, wenn... 1
. s aar ktin Txhrred hof, ;
v Wink 1.
st h HAen Fp ?‘N'@'\ I\d.

Das wird unwahrscheinlich, wenn...
ex lrank 3.
e  ScAwimmAhalle aascllossen 5,
er in °n UrIW‘:b {}Ad

Das wird unwahrscheinlich, wenn...
ex burn Kool A,
Seire  Aropel kapot i,
Oy gehe ot }34‘ D

Das wird unwahrscheinlich, wenn...
© % rve nedh wentr flank
g,-'bl-.

ot o tnrmal  all Blumth vebanf

Das wird unwahrscheinlich, wenn...
My kAay .
U '\ro’/“( wird,

u ene Jehrakark Ad.

Das wird unwahrscheinlich, wenn...
sit_ihe Feshitwek usarig
s Yoy Abe Rt o, Jr
LAY
sic kron~k 4.
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Wer ist als Erster am Ziel?

PRI
Wiirfle eine *
gerade Zahl.

Wiirfle eine ~ :
ungerade Zahl.

“*Wiirfle eine
ahl, die kleiner
\c:ls 6~ist.

5D "Wirfle eina
. Zahl, die durch 3
teilbar ist.

Warfle eine
1,4 oder 6.

—~—

; WUrﬂm
ahl, die durch &
teilbar ist. A"

e
Z Wirfle eine
\ Zahl, die groper
als 2 ist.




B3 was ist wahrscheinlicher? Kreuze an und begrinde.
a) (O Ich wirfle eine gerade Zahl. O Ich wurfle eine ungerade Zahl.

Es ist beides gleich wahrscheinlich, da es auf dem Wiirfel
drei gerade Zahlen und drei ungerade Zahlen gibt.

b) ® Ich wirfle eine Zahl, QO Ich wirfle eine durch 3 teilbare Zahl.
die kleiner als 6ist. AT 3\, ¥ 3.4

= ;n'b} prthe z"J\VM'. At brn ali 6 sind aly
Tehun, e o obwrd 7 lealen leann,

C) (ﬁ Ich wirfle eine 1, 4 oder 6. QO Ich wirfle eine 3 oder 5.

R Moy lichluiken sird _mebe_als 2.

d) % Ich wirfle eine Zahl,
die groper als 2 ist. 3., 4.5, € o

QO lIch wirfle eine durch & teilbare Zahl.

B3 aibt mebv b, At hrif als 3 sird ol
Bl lun, AN poamrdh b e lboc tindl.

E Finde zu folgenden Regeln jeweils eine weitere Regel, die gleichwahrscheinlich ist.

A Ich wirfle ein Zahl, die kleiner als 6 ist. -+ et Whl _grifa aly 4.
B Ich wirfle ein Zahl, die durch 2 teilbar ist. - 4R aeromode  24Al.
C Ich wrfle eine 3 oder 5. cce A A oy ¢

&7 Nessrin und Jussuf méchten sich auch ein Wiirfelspiel erstellen. Dazu brauchen sie
immer drei Regeln, die die gleiche Gewinnwahrscheinlichkeit haben.

Prufe, ob die drei Regeln die gleiche Gewinnwahrscheinlicheit haben. Begriinde.

A Wirfle eine B Wurfle eine Zahl C Wirfle eine 1, 4
gerade Zahl. grofer als 3. oder 5.

A Uk B- u,5,¢ CrrFAuie

A RS ﬂ*gzln Singh ) wabr s clein i

=2/ V(}A.LmL A, HGQ"‘I"\’“‘L
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gewanderte
Kilometer

Mo 7

Di 5

Mi 10

Do 4

Fr 5

Sa 6

So 5

/ : —\ \==
S
M\W s
A Y

1 o) Ergdnze das Diagramm mit den Daten aus der Tabelle.

b) Wie viele Kilometer ist Heidi im Durchschnitt am Tag gewandert?
Zeichne im Diagramm eine rote Linie fir den Durchschnitt ein.

Heidi wanderte durchschnittlich _6__ Kilometer pro Tag.

(?-+ 5+ 40 +‘l_'r$_'+.‘-rl_,;)-.;ls 42:3= ¢

@ In der zweiten Woche sind weitere Wanderungen geplant.

Schdtze die Wahrscheinlichkeit der Aussagen. Setze ein jeweils passendes Kreuz.

Heidi wandert durchschnittlich

15 km am Tag.
C .
Heidi wandert insgesamt
mehr als 6 km.
38

i

B Heidi wandert durchschnittlich
mehr als 5 km am Tag.

Heidi wandert an
einem Tag 25 km.

Verteile die
Kastchen
qleichmafia.

wanderte| Kilometed Gewanderte Kilometer im Urlaub L
N
¥ N
-
3 »
: ‘L— \\ Y A\ ) /L \\
RN R RERR S22 A
LY 3 2 S ‘
Mo IDi| IMil Dol |Fr| |Sal |So

t

1b Umvertellung mit Steckwirfeln durchfahren.




Karl fahrt mit seiner Familie das erste Mal Ski.
hinuntergefahren ist.

Person Anzahl der Abfahrten /
Karl 6 ' )
Mutter 2 pr A
Vater 4 >
Anne 5 =
Milan 3

@ a) Ermittle die durchschnittliche Anzahl der Abfahrten. Zeichne zuerst fUr.jgde Abfahrt
ein Kdastchen. Kennzeichne danach den Durchschnitt durch eine rote Linie.

Ankahl dér Abfdhrten
[ /
=ttt
J U g
0 o + 1 + Persan
[ ar Mutter | Vater /nng Milan

b) Jedes Familienmitglied hat pro Tag durchschnittlich H: Abfahrten geschafft.

3 Am nachsten Tag wurden durchschnittlich acht Abfahrten geschafft.

a) Wie oft kénnte jeder hinuntergefahren sein? Gib zwei mégliche Verteilungen an.

1. Méglichkeit 2. Maglichkeit
o Anzahl der Abfahrten | Anzahl der Abfahrten
Karl + g
Mutter 8 40
Vater 6 5
Anne 4 5
Milan AT A2

b) Gib zwei Grunde an, warum die Familie am 2. Tag durchschnittlich mehr Abfahrten

geschafft hat.
\
&\ 5 Ak

%UW 2

Sr Fhalle

Sic kbannk  ohe Steck Shon.

Jeder zdhlt, wie oft er den Berg pro Tag

[6+1+U+5y3)
g7

=  COES
o

§-5-140

B@jp% (

Bl
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_ quﬁbfnfe'?e’-‘ = §y§fémqtisches Probieren

&3 Peter méchte mit seinem Vater
ein neues Fahrrad aufbauen.
Die Einzelteile dafiir bestellen
sie im Internet.

Farbe
Rahmen [rot
Sattel
Reifen

blau « |griin «

schwarze| lila o

braun

Welche Méglichkeiten gibt es?

Male an.
Gehe systematisch vor.

gelb

Es gibt AZ‘

Maglichkeiten.

'5.2.2

%3 Nun darf sich Peter noch sportliche
Fahrradbekleidung aussuchen.

Welche Maglichkeiten gibt es?

Male an.

Farbe
Helme |rot « |blaus
T-Shirts | rot ® |gelb | grin®
Hosen |[rot ° |blau®

F@®® B
STO® FO@
SIS EO#
S TSS
F3e @

TS =SS
EIE30 1030

Es gibt - A L Maglichkeiten.

40 T e

Uberzdhlige Bilder zum Ausmalen.



- Kombinierén - Systemafisches Prabieren

jeachen ba oo Am Eingang des Museums gibt es eine Drehtiir. Die Besucher miissen einzeln eintreten.
Es ist Herbst. Die Kinder méchten einen Drac :

, iadene Moglichkeiten. il
Sie planen genau, wie er aussehen soll. Es gibt verschiede &3 Tom und Lina Uberlegen mit ihren Eltern,

in welcher Reihenfolge sie hindurch

gehen konnen.
o 1 l . “ TR 3 ;
Schreibe alle Maglichkeiten in S Schwanz Materia " Schreibe alle Méglichkeiten auf :
i Viereck (V) & |rot() =& Papier (P)
Dreieck (0) ¥ | gelb (g) S Folie (F)
Kreis (K) Q bunt (b)y -~
v r P
e VP S|
v r F
T g ﬁ
& A 9 >
Vv b
v b i
) F F |
. D 9 p }
D 9 =
D b L |
r B
X 2 2 ML TV
K p) P | Es gibt inSgesomt_?;lu‘_ Maglichkeiten. &4 +% .2 - 7
K 5 F /5y
k b (¥ A-Skle 7 ke dann nir neh 3wl 4
b i E] Ihre Jacken hangen sie in einem Schrank mit Zahlenschloss auf. we~ Scwn
K_ F k| Das Zahlenschloss hat drei Stellen.
4 Es konnen jeweils die Ziffern 1 bis 4 eingestellt werden.
; Wie viele Mdglichkeiten gibt es fiir den Zahlencode?
a) Wie viele Moglichkeiten gibt es insgesamt? A8 . a8 :

e b) Wie viele Drachen gibt es, die dreieckig und aus Papier sind? _3_ :' il éﬂ 2 L.y lf
¢ c) Wie viele viereckige Drachen haben einen gelben Schwanz? _Z._ : 2”_2_[@ I\\

7+ d) Wie viele Moglichkeiten gibt es, wenn auch noch

|
‘ A s be |
eln arliner Schwanz im Angebotist? 2l 4, ol ‘ Es gibt _1 AC _ Maglichkeiten. " Nyl kst |
/-
1 Uberzanlige Zeile in der Tabelle. '&rﬁ 1}1 3 ‘.}2 Ok"'\h ikj‘\uh dﬁ:r“’\ ”{'ff‘“-’
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ZAHLE Baumdiagramme Name: B,
WERKSTA
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@ In einem Restaurant kann man zwischen drei Vorspeisen, drei Hauptgerichten
und zwei Nachspeisen wahlen. Wie viele Moglichkeiten gibt es sich ein Menii
zusammenzustellen?

Es gibt_A_g__Méglichkeiten. S, <5

Verspti | Salat (S) Kirbissuppe (K) Gemiisesuppe (G)
Ha~phguidt| Pizza (P) Spaghetti (Sp) ostbraten (Ro)
/ % e
No\dufulc Obstsalat O) Pudding (P)
S K e
S R

AR AR R ARSI

0l Olp A0 P 0 P 0 P w0 L P EEOF S0

@) In einem Beutel sind eine rote, eine gelbe und eine griine Kugel.
a) In welcher Reihenfolge kann man die drei Kugeln aus dem Beutel nehmen?

Zeichne ein Baumdiagramm.

ity 71 PN

/o o
i o

o 3 o

b) Wie viele Maglichkeiten gibt es? Schreibe sie auf. &5 sind

g 82 - /‘ rof, %'b ,jr-:'\ 26 Y alis] \')rw"n Yrun, 3;(5! rot

—_ 6 Y'O'l"\ 3!‘:’\ Uulb %_Q&_L __(91\*:'\‘ ("f‘ ; ylb

@) Maria hat die Ziffernkarten 1,2, 5 und 7. B Sirl 4-3:2:4 Misidhibe 3
Welche vierstelligen Zahlen kann sie damit legen? Schreibe die Zahlen auf. = ¥

wb/”“ NS A}?S (o AS 22 AS 32 AR5, Aol
naglibbebn LADR, 2A¥S, LSA3, 34, RIS, 2354

SAv¥, $432 .SeAY, B}, 52425324

TALSwed A2 #TAS, " 054 SRESAE, 2t




